

网事热点

如何填平城乡教育的“鸿沟”



政府工作报告强调:“我们要保证投入,花好每一分钱,畅通农村和贫困地区学子纵向流动的渠道,让每个人都有机会通过教育改变自身命运。”

农村基础教育是中国教育的痛点与软肋。关注这块短板,确保资金到位、去向明确,让扎实的基础教育为农村孩子改变命运铺好道路。

由于多年的城乡二元结构和种种软硬件条件差距,中国城市和农村的基础教育宛如两条平行线,农村孩子的综合素质培育无法与城市孩子并驾齐驱,由此导致日后知识、眼界、心理建设等多方面的差距,以至于农家少年在大学生校园及日后的工

作、生活中,遭遇身份认同的尴尬与升迁择偶的艰难。回不去的乡村,难融人的都市,命运短期内未有实质性改变,才有了王博士们半年伊始的感叹。

不必叹气,无济于事,徒催白头;直面短板,釜底抽薪,谋事可成。诚如总理所言,“教育是今天的事业、明天的希望”。除延续以往对农村教育倾斜的政策以外,是再“任性”扶持一把农村教育的时候了。

首先,必须从源头保障农村儿童的人学率。年轻的父母为生存远赴外地打工,留在农村的儿童系统上学成了问题。如果他们不接受基础教育,贫穷和知识匮乏带来的恶果可能会代际相传,成为一个恶性闭环。教育不只是为人父母的责任,往大了说有关民族未来、人口素质,有关部门和热心教育的社会力量都应该参与进来,合力守住农村的教育之光。

其次,要大力提高农村教师的待遇。总体来说,中国社会尊师重教的氛围是浓厚的,但农村教师与城市教师的差距却很明显,它不只体现在工资收入上,还有备课环境、培训进修机会等待遇上的不足。

以一位乡村老教师为例,快退休的她在村里小学工作了大半辈子,十几年前转为公办教师,月工资在3000元上下,进修要去县里。而她所在的学校几乎全是与她年龄相差无几的女性老年教师。由于条件差收入少,年轻教师工作一两年都走了,补上来的是学校外聘发放劳务工资的年轻女孩,有的只有初中学历。提高待遇不能只是一句口号,留住年富力强的正规学院毕业的年轻师范生,才能为下一代农村孩子的教育夯实基础。

第三,在可操作的范围内,在教育领域实行“以城带乡”。城

市反哺农村不妨在教育领域实践,让教师流动起来,对支教乡村的城市优秀教师进行补贴,促进义务教育均衡。近年来多次试点教师流动,就是要体现教育这种特殊的服务不能局限在一所学校、一个城市,而是让散布在各个角落里的学生都能享受到。

俗话说,基础不牢,地动山摇。唯农村基础教育稳固、牢靠了,农村孩子在综合素质方面与城市孩子的差距缩小直至最终消弭,人才纵向流动的“板结”怪象才有可能被打破。城乡好向上的力量被全面激发,未来教育结构良好、人才自由流动、知识驱动发展的前景可期。(据新华网)

网友评论

@ 姑苏之燕子坞:底层的孩子在智力、思维、见识的宽度和高度上都比中上层家庭的孩子远远见在后面。他们还被“制度”拒之门外,这很不公平!

@ 买疙瘩 123:确实是这样,现在成绩好的大部分是家境条件好的城里孩子,国家应该给予农村孩子一些关爱。

@ 行者有常:赞同其观点。但需要补充说明的是,(1)近10年间农村人口的比重在下降;(2)统计口径可能有变化,如将县城、建制镇也视为城市人口;(3)名校农村生源比重在下降,但大量地方二本院校的农村生源可能在增多;(4)农村孩子在一些研究领域有着先天的劣势,主要源于成长环境。

@ igigole:近年来,农村考生放弃高考的人数持续增多,读书无用论屡被提起,底层向上的通道越来越狭窄。如果奋斗对他们还有公平可言,谁会甘心低头认命?中国梦,公正是关键!

网事扫描

画说新闻

夫妻共同休产假,你支持吗?



事件回放:

近日一则有关“建议女性高级专家与男性同龄退休;同时适当延长产假时间,推行夫妻双方休产假制度”的网帖引发网友热议。有人认为生育是夫妻双方共同的责任。妻子生育,丈夫陪伴,是一种体贴和责任。但也有认为,休产假在满足家庭需要的同时,却很可能影响单位工作,更有可能因此面临失业风险。你怎么看?(据新华网)

网友评论:

正方

@ 左致邂逅:同意这样用人单位就不会单单歧视女性了,而且孩子媳妇都能得到照顾挺好。

@ 心跳无悔:临产期应该时刻待在妻子身边,产后更应该陪伴!明星真人秀节目中反映爸爸因为工作对孩子无意中的忽略,应该加强父亲对孩子的关爱,从小时候开始,让父亲感受一下母亲养育婴儿的辛苦!

@ lanyaz:支持,夫妻同休产假,让职工可以照顾好孩子,这是人最基本的权利之一。

@ 终可在:同意,第一,此做法有利于降低女性就业偏见,有效维护男女平等。第二,能维护家庭和睦。

@ 子弹蛇:举双手赞成,时间上可以让夫妻双方灵活选择,可以两人同时休共同照顾孩子,可以两人选择错开休延长孩子被父母照顾时间,而且男女都有产假后,可以促进性别就业平等。

@ 失眠游民空:支持男女同休产假,并且开设家长学校,丈夫一方也要勇敢承担育儿责任才有助于孩子身心成长,唤醒男性的家庭责任感,通过照顾自己的孩子在人性上更具有温情,造福和谐社会建设。

@ urnotchrey:夫妻双方共同休产假是非常好的提议。男人被辞退就惊呆了。既然要尊重女性,那就请实现真正意义上的平等。

@ huonande:如果全国大部分人都认可父母休产假,如果所有人都接受这一观念,如果每个人都主张这一权力,根本不会影响工作。

反方

@ ebear88:如果是带薪的当然双手赞成,最起码也要保留职位吧,但是,实际情况很难做到,坐完月子两人都失业了怎么办?拿啥养孩子?

@ 李小玩:其结果是跟本来意愿相反,在小公司里会导致夫妻双双失业,然后不敢生孩子,更别说休产假。

@ 小小一喵:产假是因为女性分娩后身体状况不适宜工作,因此产生的假期。让实际不经历分娩过程的男性,和女性休同样时间的产假,在我国,不大可能倒逼男女就业平等,只会导致上有政策下有对策。

@ withEstherelle:这是否会加速就业歧视?企业用人时肯定优先选择已婚人士。

@ 向学霸之路进发:这样会让不生育的比生育人士更得企业青睐,造成恶性竞争,那想生孩子的人何来公平的工作机会呢?

创意3D地铁



近日,杭州地铁推出ABC健康欢乐主题专列,用3D图案装饰地铁,桃花源、魔幻游乐场、热气球之旅、欧洲城堡和澳洲茶树园5个主题分布在六节车厢中,带你进入美丽的童话世界。

据人民网

警方盘点10种常见电信诈骗

据广州警方统计,在2014年12月份的诈骗案中,全市受理诈骗警情同比略有上升,其中,非接触型诈骗占比达75.6%。冒充银行客服套取事主资料诈骗尤其多发。

为此警方盘点了10种常见电信诈骗犯罪手段,提醒市民群众注意防范。

1.“猜猜我是谁”诈骗

诈骗分子通过拨打事主电话冒充其外地熟人朋友或关系单位熟人(首次拨打,往往是以“你猜我是谁”“还记得我么”等语言骗取事主信任),再谎称出差办事,以出车祸、嫖娼或赌博被抓、家人住院等理由,要求事主通过银行汇款达到骗取钱财的目的。

2.中奖信息诈骗

诈骗分子利用事主投机致富的侥幸心理,借助网络、短信、电话、刮刮卡、信件等媒介为平台发送虚假中奖信息,继而以收取手续费、保证金、邮资、税费为由,骗取钱财。

3.网络购物诈骗

诈骗分子在互联网发布虚假廉价商品信息,一旦事主与其联系,则要求先垫付“预付金”、“手续费”、“托运费”等,并通过银行ATM机骗得钱财。又或者制作虚假“钓鱼网站”,以低价售货为诱饵,如网上售卖低价机票等,通过在页面设置各大银行等金融机构的链接图标,当你点击时,就进入了跟上述机构一模一样的假冒网页,你的网银账号和密码即被窃取,紧接着被盗的是你的钱。

4.电话欠费诈骗

诈骗分子冒充电信局工作人员拨打事主家中电话,声称其电话欠费,并将事主电话转接到所谓的公安局,让事主核实。随后假冒公安人员谎称事主个人信息泄露,银行账号被人利用进行犯罪(如洗黑钱、涉嫌诈骗等),要求事主及时进行账户保护,又将电话转给某银行客服中心,假冒的银行工作人员要求事主将存款转到两个或三个银行卡的账号上,并让事主到ATM机上按其指令进行操作,实施诈骗。

5.虚构“购车/房退税”

诈骗分子事先通过其他手段获取购车/房人详细资料,以国税局或财政局工作人员名义用电话或短信方式联系事主,谎称根据国家最新出台的政策,事主可享受购车/房退税,并留下所谓“服务电话”或“领导电话”以骗取事主信任。一旦事主与上述电话联系,即以交纳手续费、保证金等名义,诱导其到ATM机进行假退税真转账的操作。

6.冒用社保局、医保局名义行骗

一类是诈骗分子有针对性地中老年人发出类似医保卡、社保卡诈骗信息,待受害人回电后逐步诱骗受害人说出账号和密码,随即即将受害人的财产转移到外地账户,其中所费时间不超过十分钟,待受害人发现受骗时,骗子的钱已经“袋袋平安”。第二类诈骗案为假借通知领取社保补贴。嫌疑人一般使用短信等方式向事主发送虚假信息,要求事主回拨短信中提到的电话号码,再让事主按照对方提示在ATM机上进行操作,完成转账汇款。

7.假冒汇款或催还借款名义诈骗

诈骗分子先发送诸如“你好!请把钱汇到xx银行(或其他银行);账号:XXXXXXX,谢谢”之类的短信,事主误以为是商业伙伴或债权人的短信,即按要求把款项汇到某指定账户,再去核实时已后悔莫及。此种诈骗嫌疑人往往是误打误撞,恰巧事主正准备办理汇款事项,因粗心大意而把钱款“给”错了对象。

8.虚构股票个股走势的诈骗

诈骗分子以某某证券公司(多以XX(如上海等)某某证券公司)的名义,通过互联网、电话、短信的方式散发虚构的个股内幕消息和个股走势,实行会员制,按照会员等级收取一定费用。若指定的个股走势碰巧吻合,再以索要咨询费并许诺将继续提供个股内幕消息或走势的方式实施诈骗。

9.贷款诈骗

诈骗分子针对需要小额贷款群体,通过互联网、电话、短信等方式发送虚假贷款信息,一旦有事主与其联系,则以收取贷款人保证金、利息等名义,骗取事主钱财。

10.以“假车祸或撞伤住院”为名诈骗

诈骗分子在预先了解事主及其子女资料的情况下,利用事主子女上课(或上班)手机关机期间,冒充医务人员或学校老师、辅导员等身份,打电话给事主家人或朋友,谎称其子女“出车祸”或“受伤”住院,急需汇医疗费,从而达到骗钱的目的。(据人民网)



严格来说,“智慧城市”不算新鲜概念,但出现在政府工作报告中,这还是第一次。

早在2010年,IBM就正式提出了“智慧的城市”概念。近年来,随着我国信息和通信技术的发展,“智慧城市”的理念也进入中国,不少城市已经开始了相关建设。

所谓“智慧城市”,在小编看来,简单来说就是运用大数据、物联网、云计算等“高大上”的前沿技术,实现对城市各种资源、设施的智能化管理,从而为居民提供更环保、便捷、高效的公共服务。



可见,构建智慧城市最直接的目的就是要完善城市的运行管理,提供更好的公共服务,“让出行更方便,环境更宜居”。

比如在 房产、电视、家电 等领域。

“智能化、互联网”正成为各企业关注和发力的重点。最明显的变化已经在家电行业出现,部分企业研发出的平台已经能够初步实现智能家居管理。

智慧城市建设是一项民生工程。试想,如果有一天,每天出行畅通,不再拥堵的烦恼;

不用往返于各个政府部门之间办理各种手续,只需要存家点点鼠标,打打字就够了;

老人病倒在床,你还在教室里呢,医生就已经及时赶到……

这样的生活实在太美。如今,有了政府的重视,我们距离“梦想照进现实”已不再遥远。

中国互联网品牌栏目·新华网出品 文字:唐华 制作:张嘉容(图片来源于网络)